PHẦN E. CÂU HỎI TRẢ LỜI NGẮN
CÂU HỎI
Câu 1. 



Tìm  để hàm số  xác định với mọi  thuộc  .
Trả lời: …………………….
Câu 2. 



Tìm  để hàm số  xác định với mọi  thuộc .
Trả lời: …………………….
Câu 3. 






Dân số thế giới được tính theo công thức . e  trong đó  là dân số của năm lấy làm mốc tính,  là dân số sau  năm,  là tỉ lệ tăng dân số hằng năm. Cho biết năm 2005 Việt Nam có khoảng 80902400 người và tỉ lệ tăng dân số là  một năm. Như vậy, nếu tỉ lệ tăng dân số hàng năm không đổi thì tối thiểu đến năm bao nhiêu dân của Việt Nam có khoảng 93713000 người?
Trả lời: …………………….
Câu 4. 







Người ta phân tích nồng độ của hai loại dung dịch  và  thì biết rằng dung dịch  có nồng lớn hơn nồng độ của dung dịch . Hỏi độ  của dung dịch nào lớn hơn?
Trả lời: …………………….
Câu 5. 


Tìm tất cả giá trị  để: Hàm số  có tập xác định là .
Trả lời: …………………….
Câu 6. 


Tìm tất cả giá trị  để: Hàm số  xác định trên khoảng . 
Trả lời: …………………….
Câu 7. Trong vật lí, sự phân rã các chất phóng xạ được cho bởi công thức:





Trong đó,  là khối lượng chất phóng xạ ban đầu (tại thời điểm  là khối lượng chất phóng xạ tại thời điểm  và  là chu kì bán rã.


Hạt nhân Poloni  là chất phóng xạ  có chu kì bán rã 138 ngày. Giả sử lúc đầu có 100 Poloni. Tính khối lượng Poloni còn lại sau 100 ngày theo đơn vị gam (làm tròn kết quả đến phần nghìn). 
Trả lời: …………………….
Câu 8. 
Trong một nghiên cứu, một nhóm học sinh được cho xem cùng một danh sách các loài động vật và được kiểm tra lại xem họ còn nhớ bao nhiêu phần trăm danh sách đó sau mỗi tháng. Giả sử sau  tháng, khả năng nhớ trung bình của nhóm học sinh đó được tính theo công thức:

(đơn vị:%)
Đến tháng thứ mấy thì nhóm học sinh đó nhớ được khoảng một nửa danh sách các loài động vật đã xem? 
Trả lời: …………………….
Câu 9. 
Tìm tập xác định của hàm số: .
Trả lời: …………………….
Câu 10. 
Tìm tập xác định của hàm số: .
Trả lời: …………………….
Câu 11. 


Trong một phòng thí nghiệm, người ta nuôi một loại vi khuẩn. Lúc đầu có 300 vi khuẩn. Sau một giờ, số vi khuẩn là con. Giả sử số vi khuẩn tăng lên theo công thức tăng trưởng mũ, số vi khuẩn sau  giờ là .
Hỏi số vi khuẩn có được sau 5 giờ?
Trả lời: …………………….
Câu 12. 







Nếu  là chênh lệch nhiệt độ ban đầu giữa một vật  và các vật xung quanh, và nếu các vật xung quanh có nhiệt độ , thì nhiệt độ của vật  tại thời điểm  được mô hình hóa bởi hàm số:  (trong đó  là hằng số dương phụ thuộc vào vật ).


Một con gà tây nướng được lấy từ lò nướng khi nhiệt độ của nó đã đạt đến  và được đặt trên một bàn trong một căn phòng có nhiệt độ là .

Nếu nhiệt độ của gà tây là  sau nửa giờ, nhiệt độ của nó sau 60 phút là bao nhiêu?
Trả lời: …………………….
LỜI GIẢI
Câu 1. 



Tìm  để hàm số  xác định với mọi  thuộc  .

Trả lời: 
Lời giải

Hàm số xác định với mọi 



Vậy  thoả mãn đề bài.
Câu 2. 



Tìm  để hàm số  xác định với mọi  thuộc .

Trả lời: 
Lời giải

 Hàm số xác định với mọi .

Trường hợp 1: .


(*) trở thành  (đúng) nên  thoả mãn.

Trường hợp 2: .

(*) tương đương với .

Vậy  thoả mãn đề bài.
Câu 3. 






Dân số thế giới được tính theo công thức . e  trong đó  là dân số của năm lấy làm mốc tính,  là dân số sau  năm,  là tỉ lệ tăng dân số hằng năm. Cho biết năm 2005 Việt Nam có khoảng 80902400 người và tỉ lệ tăng dân số là  một năm. Như vậy, nếu tỉ lệ tăng dân số hàng năm không đổi thì tối thiểu đến năm bao nhiêu dân của Việt Nam có khoảng 93713000 người?
Trả lời: 2015 
Lời giải

Ta có: 



với  người;  người; năm.

Suy ra . 
Vậy tối thiểu đến năm 2015 thì dân số của Việt Nam có khoảng 93713000 người.
Câu 4. 







Người ta phân tích nồng độ của hai loại dung dịch  và  thì biết rằng dung dịch  có nồng lớn hơn nồng độ của dung dịch . Hỏi độ  của dung dịch nào lớn hơn?

Trả lời: dung dịch  
Lời giải



Độ  của dung dịch  là: .



Độ  của dung dịch  là: .



Xét hàm số  có cơ số  nên hàm số đồng biến trên .

Mặt khác .

Vì vậy .




Vậy độ  của dung dịch  lớn hơn độ  của dung dịch .
Câu 5. 


Tìm tất cả giá trị  để: Hàm số  có tập xác định là .

Trả lời: 
Lời giải


Hàm số xác định với mọi  khi và chỉ khi: 


Suy ra  thoả mãn đề bài.
Câu 6. 


Tìm tất cả giá trị  để: Hàm số  xác định trên khoảng . 

Trả lời: 
Lời giải


Hàm số xác định trên khoảng  khi và chỉ khi: 


Câu 7. Trong vật lí, sự phân rã các chất phóng xạ được cho bởi công thức:





Trong đó,  là khối lượng chất phóng xạ ban đầu (tại thời điểm  là khối lượng chất phóng xạ tại thời điểm  và  là chu kì bán rã.


Hạt nhân Poloni  là chất phóng xạ  có chu kì bán rã 138 ngày. Giả sử lúc đầu có 100 Poloni. Tính khối lượng Poloni còn lại sau 100 ngày theo đơn vị gam (làm tròn kết quả đến phần nghìn). 

Trả lời: 
Lời giải
Khối lượng Poloni còn lại sau 100 ngày là:


Câu 8. 
Trong một nghiên cứu, một nhóm học sinh được cho xem cùng một danh sách các loài động vật và được kiểm tra lại xem họ còn nhớ bao nhiêu phần trăm danh sách đó sau mỗi tháng. Giả sử sau  tháng, khả năng nhớ trung bình của nhóm học sinh đó được tính theo công thức:

(đơn vị:%)
Đến tháng thứ mấy thì nhóm học sinh đó nhớ được khoảng một nửa danh sách các loài động vật đã xem? 
Trả lời: tháng thứ 3 
Lời giải
Theo giả thiết, học sinh nhớ được một nửa danh sách các loài vật, tức là


Ta có:


Vậy qua tháng thứ 3 khả năng nhớ trung bình của nhóm học sinh là 50 (%).
Câu 9. 
Tìm tập xác định của hàm số: .

Trả lời: 
Lời giải

Hàm số đã cho xác định khi .

Vậy .
Câu 10. 
Tìm tập xác định của hàm số: .

Trả lời: 
Lời giải

Hàm số đã cho xác định khi .

Vậy .
Câu 11. 


Trong một phòng thí nghiệm, người ta nuôi một loại vi khuẩn. Lúc đầu có 300 vi khuẩn. Sau một giờ, số vi khuẩn là con. Giả sử số vi khuẩn tăng lên theo công thức tăng trưởng mũ, số vi khuẩn sau  giờ là .
Hỏi số vi khuẩn có được sau 5 giờ?

Trả lời:  con
Lời giải
Lúc đầu có 300 vi khuẩn. Sau một giờ, số vi khuẩn là 705 con.


Vậy .

Số vi khuẩn có được sau 5 giờ là  con.
Câu 12. 







Nếu  là chênh lệch nhiệt độ ban đầu giữa một vật  và các vật xung quanh, và nếu các vật xung quanh có nhiệt độ , thì nhiệt độ của vật  tại thời điểm  được mô hình hóa bởi hàm số:  (trong đó  là hằng số dương phụ thuộc vào vật ).


Một con gà tây nướng được lấy từ lò nướng khi nhiệt độ của nó đã đạt đến  và được đặt trên một bàn trong một căn phòng có nhiệt độ là .

Nếu nhiệt độ của gà tây là  sau nửa giờ, nhiệt độ của nó sau 60 phút là bao nhiêu?

Trả lời: 
Lời giải


Ta có  và độ chênh lệch nhiệt độ là 


Sau nửa giờ  thì nhiệt độ của gà là .

Áp dụng công thức (1): .

Vậy .


Suy ra nhiệt độ của gà sau 60 phút  giờ) là .



oleObject3.bin

oleObject50.bin

image47.wmf
M


oleObject51.bin

image48.wmf
195

F

°


oleObject52.bin

image49.wmf
65

F

°


oleObject53.bin

image50.wmf
150

F

°


oleObject54.bin

oleObject55.bin

image4.wmf
¡


oleObject56.bin

oleObject57.bin

oleObject58.bin

image51.wmf
22

m

-<<


oleObject59.bin

image52.wmf
2

240,

xxmxx

ÎÛ-+>"Î

¡¡


oleObject60.bin

image53.wmf
2

10

22.

40

a

m

m

¢

=>

ì

ÛÛ-<<

í

D=-<

î


oleObject61.bin

oleObject62.bin

oleObject4.bin

oleObject63.bin

oleObject64.bin

oleObject65.bin

oleObject66.bin

image54.wmf
04

m

£<


oleObject67.bin

image55.wmf
2

10,(*)

xmxmxx

ÎÛ-+>"Î

¡¡


oleObject68.bin

image56.wmf
0

m

=


oleObject69.bin

oleObject5.bin

image57.wmf
10,

x

>"Î

¡


oleObject70.bin

image58.wmf
0

m

=


oleObject71.bin

image59.wmf
0

m

¹


oleObject72.bin

image60.wmf
2

00

04

4004

mm

m

mmm

ì

>>

ì

ÛÛ<<

íí

D=-<<<

î

î


oleObject73.bin

oleObject74.bin

oleObject75.bin

image5.wmf
(

)

2

0,5

log1

ymxmx

=-+


oleObject76.bin

oleObject77.bin

oleObject78.bin

oleObject79.bin

oleObject80.bin

oleObject81.bin

image61.wmf
1

lnln

nrnr

SSS

SAeenrn

AArA

=×Û=Û=Û=


oleObject82.bin

image62.wmf
93713700

S

=


oleObject83.bin

oleObject6.bin

image63.wmf
80902400

A

=


oleObject84.bin

image64.wmf
1,47

0,0147/

100

r

==


oleObject85.bin

image65.wmf
193713000

ln10

0,014780902400

n

=»


oleObject86.bin

oleObject87.bin

oleObject88.bin

oleObject89.bin

oleObject90.bin

oleObject7.bin

oleObject91.bin

oleObject92.bin

oleObject93.bin

oleObject94.bin

image66.wmf
B


oleObject95.bin

image67.wmf
pH


oleObject96.bin

image68.wmf
A


oleObject97.bin

oleObject8.bin

image69.wmf
(

)

1

1

logloglog

A

AA

A

pHHH

H

-

++

+

éùéù

=-==

ëûëû

éù

ëû


oleObject98.bin

image70.wmf
pH


oleObject99.bin

image71.wmf
B


oleObject100.bin

image72.wmf
(

)

1

1

logloglog

B

BB

B

pHHH

H

-

++

+

éùéù

=-==

ëûëû

éù

ëû


oleObject101.bin

image73.wmf
log

yx

=


oleObject102.bin

image6.wmf
SA

=


image74.wmf
101

>


oleObject103.bin

image75.wmf
(0;)

+¥


oleObject104.bin

image76.wmf
11

00

AB

AB

HH

HH

++

++

éùéù

>>Þ<<

ëûëû

éùéù

ëûëû


oleObject105.bin

image77.wmf
11

loglog

AB

HH

++

<

éùéù

ëûëû


oleObject106.bin

image78.wmf
pH


oleObject107.bin

oleObject9.bin

oleObject108.bin

image79.wmf
pH


oleObject109.bin

image80.wmf
A


oleObject110.bin

oleObject111.bin

oleObject112.bin

oleObject113.bin

image81.wmf
0

m

<


oleObject114.bin

image7.wmf
nr


image82.wmf
x

Î

¡


oleObject115.bin

image83.wmf
2

210,

xxmx

--+>"Î

¡


oleObject116.bin

image84.wmf
2

(1),. 

xmx

Û->"Î

¡


oleObject117.bin

oleObject118.bin

oleObject119.bin

oleObject120.bin

oleObject121.bin

oleObject10.bin

image85.wmf
12

m

££


oleObject122.bin

image86.wmf
(2;3)


oleObject123.bin

image87.wmf
210

,(2;3)

0

mx

x

xm

+->

ì

"Î

í

->

î


oleObject124.bin

image88.wmf
2122

,(2;3)12.

2131

xmmm

xm

xmmm

ì

ì

<+££

ì

ï

Û"ÎÛÛÛ££

ííí

>+³³

î

ï

î

î


oleObject125.bin

oleObject126.bin

oleObject127.bin

image8.wmf
A


oleObject128.bin

oleObject129.bin

oleObject130.bin

oleObject131.bin

oleObject132.bin

image89.wmf
60,515( )

g

»


oleObject133.bin

image90.wmf
100

138

1

(100)10060,515( ).

2

mg

æö

=×»

ç÷

èø


oleObject134.bin

oleObject135.bin

oleObject11.bin

oleObject136.bin

image91.wmf
()50(%)

Mt

=


oleObject137.bin

image92.wmf
5

4

5

507520ln(1)ln(1)12,49 (tháng). 

4

tttet

=-+Û+=Û+=Û»


oleObject138.bin

oleObject139.bin

image93.wmf
(1;3)

D

=


oleObject140.bin

image94.wmf
2

33

90

13

1

10

x

x

x

x

x

ì

-<<

->

ì

ÛÛ<<

íí

>

->

î

î


oleObject141.bin

image9.wmf
S


oleObject142.bin

oleObject143.bin

image95.wmf
1

2;

2

D

éö

=-

÷

ê

ëø


oleObject144.bin

image96.wmf
2

2

22

40

1

2

2

2

2520

1

2

x

x

x

x

xx

x

ì

-££

ì

ï

ï

-³

ïï

>

é

ÛÛ-£<

íí

ê

-+>

ïï

ê

<

ïï

ë

î

î


oleObject145.bin

oleObject146.bin

oleObject147.bin

oleObject148.bin

oleObject149.bin

oleObject12.bin

image97.wmf
21501

»


oleObject150.bin

image98.wmf
.0

.1

300

(0)300.

 Ta có . 

705

2,35

(1)705..

300

k

k

kk

C

fCeC

e

fCeCe

ì

=

ì

===

ïï

Û

íí

==

===

ïï

î

î


oleObject151.bin

image99.wmf
()300(2,35)

x

fx

=×


oleObject152.bin

image100.wmf
5

(5)300(2,35)21501

f

=×»


oleObject153.bin

oleObject154.bin

oleObject155.bin

image10.wmf
n


oleObject156.bin

oleObject157.bin

oleObject158.bin

oleObject159.bin

oleObject160.bin

oleObject161.bin

oleObject162.bin

oleObject163.bin

oleObject164.bin

image101.wmf
121

F

°

»


oleObject13.bin

oleObject165.bin

image102.wmf
65

S

T

=


oleObject166.bin

image103.wmf
0

19565130

D

=-=


oleObject167.bin

image104.wmf
(0,5)

t

=


oleObject168.bin

image105.wmf
150

T

=


oleObject169.bin

image106.wmf
2

(0,5)

17

15065130

26

kk

ee

--

æö

=+×Û=

ç÷

èø


image11.wmf
r


oleObject170.bin

image107.wmf
2

17

()65130

26

t

Tt

æö

=+×

ç÷

èø


oleObject171.bin

image108.wmf
(

1

t

=


oleObject172.bin

image109.wmf
2.1

17

65130121

26

F

°

æö

+×»

ç÷

èø


oleObject173.bin

oleObject14.bin

image12.wmf
1,47%


oleObject15.bin

image13.wmf
H

+


oleObject16.bin

image14.wmf
A


oleObject17.bin

image15.wmf
B


oleObject18.bin

image16.wmf
A


oleObject19.bin

image17.wmf
H

+


oleObject20.bin

image18.wmf
H

+


oleObject21.bin

image19.wmf
B


oleObject22.bin

image20.wmf
pH


oleObject23.bin

image21.wmf
m


oleObject24.bin

image1.wmf
m


image22.wmf
(

)

2

ln21

yxxm

=--+


oleObject25.bin

image23.wmf
¡


oleObject26.bin

oleObject27.bin

image24.wmf
3

1

log

21

yxm

mx

=+-

+-


oleObject28.bin

image25.wmf
(2;3)


oleObject29.bin

image26.wmf
0

1

()

2

t

T

mtm

æö

=

ç÷

èø


oleObject1.bin

oleObject30.bin

image27.wmf
0

m


oleObject31.bin

image28.wmf
)

0,()

tmt

=


oleObject32.bin

image29.wmf
t


oleObject33.bin

image30.wmf
T


oleObject34.bin

image31.wmf
()

Po


image2.wmf
(

)

2

log24

yxmx

=-+


oleObject35.bin

image32.wmf
a


oleObject36.bin

image33.wmf
t


oleObject37.bin

image34.wmf
()7520ln(1),012

=-+££

Mttt


oleObject38.bin

image35.wmf
(

)

1

2

3

2

9log(1)

yxx

=-+-


oleObject39.bin

image36.wmf
(

)

2

42

2

2019log252

x

yxx

-

=+-+


oleObject2.bin

oleObject40.bin

image37.wmf
705


oleObject41.bin

image38.wmf
x


oleObject42.bin

image39.wmf
()

kx

fxCe

=×


oleObject43.bin

image40.wmf
0

D


oleObject44.bin

image41.wmf
M


image3.wmf
x


oleObject45.bin

image42.wmf
S

T


oleObject46.bin

image43.wmf
M


oleObject47.bin

image44.wmf
t


oleObject48.bin

image45.wmf
0

()(1)

kt

S

TtTDe

-

=+×


oleObject49.bin

image46.wmf
k


